

在长沙连开四场的周杰伦演唱会要来了  
“演唱会+旅游”成为城市文旅新引擎

# 跟着演唱会 奔赴一座城

周杰伦

“长沙：从网红到长红”系列报道2

## 全国乐迷排队打卡长沙演唱会

演唱会经济到底有多火？中国演出行业协会发布的数据可见一斑。数据显示，今年第一季度全国营业性演出（不含娱乐场所演出）11.90万场，较去年同期增长72.71%；票房收入108亿元，较去年同期增长116.87%；观演人数3886.99万人次，较去年同期增长77.88%。

在“走几步就能遇到明星”的星城长沙，演唱会的丰富程度自然也不遑多让。30日起，连开四场的周杰伦演唱会长沙站将拉开大幕，早在筹备期间，抢票、出行攻略就刷爆了抖音、小红书等社交媒体平台。

18日，在贺龙体育馆举行的杨千嬅巡回演唱会，场外扇子、手幅等周边卖到断货。不少歌迷从天南海北赶过来，打着歌迷会的横幅，操着各种口音为偶像应援。

19日至25日，“后湖湖畔音乐会”连开7场，场场爆满。《你要跳舞吗》《失恋阵线联盟》等一系列耳熟能详的曲目嗨翻全场。市民李女士表示：“吹着凉风，听着熟悉的音乐，能体验到难得的松弛感。”

“五一”小长假，YOLO音乐节在长沙会展中心启航，来自全国的顶流RAPPER齐聚。尽管演出当天下了雨，却依然阻挡不了歌迷的热情，大家穿着雨衣、打着雨伞开启《江湖流》《长河》的万人合唱。

接下来，还有巫启贤、薛之谦、徐佳莹、王心凌等一大波明星演唱会即将登陆长沙。有歌迷表示，看不过来，根本看不过来。

演唱会这么多，买票却没有变容易，像邓紫棋、杨千嬅、周杰伦等热门演唱会，门票基本一开票秒没，周杰伦演唱会甚至前后开票4次，仍有一大波歌迷望票兴叹。在贺龙看了十几年演唱会的周先生告诉记者：“以前抢门票，你可能只用跟全省歌迷竞争。这些年随着航班、高铁带来的出行便利，你抢票的对手就变成了全国歌迷，甚至旅居新加坡、日本等地的华人也会打飞的回来看。”

此前，在任贤齐演唱会的长沙站，就有不少外地歌迷被点歌环节抽中。他们有的从武汉开车过来，有的从天津专程打飞的赶来。

## 高效服务让演唱会流量变留量

随着城市演唱会影响力不断增强，歌迷赴约的半径不断扩大，演唱会也给城市文旅市场带来了新机会。除门票收入外，周边餐饮、住宿、景点都有望进入一波小高潮。周杰伦演唱会期间，贺龙体育中心附近的酒店都迎来了一波涨价，客房也早早被订出，有民宿价格甚至上涨了4倍。此前，杨千嬅演唱会长沙站举行期间，不少摆摊编发的手艺人生意就当火爆。由于杨千嬅经常染紫色头发，所以用紫色发绳编辫子就成为了歌迷应援的重要道具。记者在现场看到，几乎每个编发摊位都有客人光顾，后面还有不少人在排队。

因为演唱会对城市文旅的促进，全国上下也兴起了“卷”演唱会的热潮。演唱会只是一个引子，如何让歌迷看完演出后能深度体验城市，从“流量”变“留量”，也考验着城市文旅的智慧。

为了迎接一连四场的周杰伦演唱会，长沙各相关部门联动做好准备，有序管理、高效服务，确保演唱会的顺利进行和城市的持续繁荣。四天演出期间，尤其是每天18:00—19:30入场

和22:00—24:00离场高峰时段，地铁1号线（重点针对贺龙体育场周边站点）加大运力投入，增加频次设置，确保观众安全、快速、有效撤离演唱会现场。地铁1号线增加2列备用，3号线增加4列备用，1、3号线晚高峰延长至运营结束；5月31日、6月1日，地铁1—5号线及西环线延长运营服务1小时。

此外，长沙公交集团将开通2条应急接驳专线（20:00—22:30），每条专线安排10辆公交车，分别从贺龙体育中心东广场、贺龙体育中心南广场往返于黄土岭地铁站、灵官渡地铁站。对于途经常规线路，长沙公交集团将加密发车间隔，4路、906路、139路公交车都将延长运营时间至22:30。

“演唱会是文化产业落地的重要形式之一，其对于提升城市品牌形象、拉动文旅消费具有重要意义。”长沙市委宣传部副部长，市文旅广电局党组书记、局长易鹰表示，下一步长沙将充分利用场馆资源和受年轻人喜爱的城市活力，联动优质演艺资源，实现演唱会行业的长远健康发展，真正将音乐流量转化为城市的“留量”。

世界中学生篮球锦标赛将在中国澳门举行

## 雅礼女篮6月为国出战

长沙晚报5月29日讯（全媒体记者 赵紫名）6月23日至7月3日，由国际中学生体育协会主办的2024年世界中学生篮球锦标赛将在中国澳门举行，中国学生体育联合会将派出男、女各两支队伍参赛，目前4支队伍都已在京集结，进行最后的集训。其中，女一队主教练由来自长沙雅礼中学的彭丽君担任，女一队也以雅礼中学女篮为班底组建。

在女一队名单中，雅礼中学贡献了邹奕彤、戴雅轩、胡瑞燕、符钰哲、徐紫奇、周静仪、臧欣妍、马梓涵8名队员，彭丽君担任主教练，王娅洁担任教练员。雅礼女篮近年来多次登上全国最高领奖台，多人入选国青队、国家队，也开始代表中国参加国际性比赛。

去年8月的2023年东亚青年运动会女子U18篮球比赛决赛中，雅礼女篮就代表中国面对东道主蒙古队，最终大胜夺冠。

在男队中，也有来自长沙的学生运动员。刚刚在2023—2024赛季耐克中国高中篮球联赛夺冠的湖南地质中学贡献了邹宇航、同佳雪两位队员，他们入选了男二队，将接受原八一男篮名将、中国青队前主教练范斌的指导。长沙明德中学的李欣洋则入选了男一队。

“为国而战，以我为名”是此次出征口号，虽然只是学生队伍，依旧仪式感满满，球队为每位教练和球员都发出了正式的邀请函，鼓励大家努力拼搏、为国争光。

“探秘自然·六一节特别观影活动”将举行

## 看电影学科学

长沙晚报5月29日讯（全媒体记者 黄能）6月1日，“探秘自然·六一节特别观影活动”将来到长沙，带来《探秘自然：地球往事》《探秘自然：无形之力》两部科普电影，为亲子家庭度过儿童节提供新选择——在电影院“解锁”科学奥秘。

看电影，学科学。6月1日恰巧是今年“全国科技周”的最后一天，观看科普电影颇为“应景”。《探秘自然：地球往事》《探秘自然：无形之力》是科普作家汪洁潜心10年专门打造、送给孩子的科普电影，也是大银幕上难得一见的科普电影。两部影片分为探秘寒武纪、地磁倒转、湍流之谜、快速射电暴四个章节，分别讲述古生物、地质、流体力学、天文四大科学领域的未解之谜。

远在前5亿年前的寒武纪，人类的“祖先”就已经出现？地球的

地磁场南北极会发生颠倒吗？它会给人类带来大灾难吗？“连牛顿和爱因斯坦都傻眼的世纪难题”是什么？远在几十亿光年外的爆发被成功预测，有可能是科幻小说里的“外星信号”吗？这些问题在两部影片中将进行探索。3位院士和15位科学家为影片的专业度保驾护航，保证“每一个细节都经得起推敲”。

本次活动由影片导演汪洁发起。考虑到6月1日当天部分学校可能会留出半天举办集体活动，主办方将在上午和下午安排《探秘自然：地球往事》和《探秘自然：无形之力》各一部，满足观众的不同需求。

活动还包括六一“科学小课堂”彩蛋、六一特供电影周边、六一特别抽奖等相关福利，力求让孩子观看趣味性、观赏性十足的科普电影，同时对亲子关系乃至孩子的未来产生更深远的影响。

责编/张辉东 美编/吴志立 校读/刘芳

## 橘洲 文苑

### 团山湖记

朱净波

两万余名望城儿女一齐上阵。这其中，有雷锋，也有我奶奶，还有很多像我奶奶一样平凡的民工……他们用火一样的热情、钢一样的斗志，把自己当作一颗螺丝钉，哪里需要哪里拧，螺丝钉精神便是在这里诞生。刚满17岁的雷锋还充满激情地写下了诗歌《南来的燕子》，别出心裁地用人鸟对话的形式，赞颂劳动，赞美家乡，也道出了自己作为一名建设者的自豪和喜悦……

我没见过我的奶奶。她出生于与团山湖一河之隔的大众垸，家的左边是浏水，右边是湘江。在旧社会，此地一年四季水患不绝，逃荒讨饭成了生存必备。为让她脱离那环境，她的母亲还是忍痛割爱，将九个孩子中唯一的女儿远嫁到五十里外的乌山下，那没有水灾，就算大米不够吃，肥沃的山土却能结出硕大的红薯和洋芋。奶奶对水患深恶痛绝，据说那年冬天特别冷，她依然赤足上阵，肩挑手提，冲在民工队伍的最前线，被评为积极分子后更加热情高涨，身患重疾也不下火线，为此落下在当时农村医疗水平无法医治的病根。不到一年，39岁的奶奶撒手人寰，留下五个尚未成年的儿女。据说，弥留之际，她并没有过多的后悔，只是紧紧拉着曾经的“老对手”——我外婆的手说：“莫计前嫌，明日子就拜托你了！”

为了自己苦命的孩子，一生好强的奶奶只好托孤于一向口利心善与她平日关系不怎么和谐的外婆。事实证明，奶奶眼光确实很准，外婆不仅答应了她照顾最不放心的从小失父的大儿子，还在几年后将引以自豪的刚刚中专毕业的女儿嫁给了他。每一家人围坐，母亲便会谈起这些，我也总能见到一向坚韧的老父亲眼中隐约闪烁的泪光，也隐约知道奶奶当时人称“秋姑娘”，若还健在，今年刚好一百岁。

眼前游人的欢笑声，把我从纷飞的思绪中拉回：“这是什么桥，清嘉庆年间的，好古老哟！”这叫十婆桥。“村上的美女志愿者回答：“从前，十婆桥位于八曲河老河道，是望城河西沟通要道，尽管当时没有义渡，但因无桥还是十分不便。在嘉庆年间，当地十位家境并不富裕的婆婆倡导捐资修了该桥，据说为此她们省吃俭用喝了几十年的稀粥。”“她们就是古代的雷锋啊！”游客感慨道。“确实！雷锋精神就是从我们这里发源，当代雷锋在这里随处可见……”在大家的赞叹声中，姑娘说：“对于我们来说，雷锋就是自己的家人，我们都以雷锋为傲，都争做雷锋传人，我们成事有底气，干事有平台，办事有资金。团山湖变化这么大，从水窝窝变成大花园，是雷锋精神激励着我们。”

真是女大十八变，这个女孩竟是我同班同学李的闺女。如果从奶奶那辈算起，她算是第四代团山湖的建设者了。离开团山湖之前，说明理由并经户主同意，我特地采了一束路边怒放的金月红。旋即驱车来到乌山脚下，奶奶就长眠如此。我将这束花献在奶奶墓前，她若泉下有知，闻到这花香，一定会很欣慰的！

忆乡愁 看振兴  
第三届乡村振兴主题征文  
邮箱：cswtzzx@163.com  
长沙市委农村工作部 长沙市委乡村振兴委员会 长沙日报社

吴奕舒 供图

因为一种美味，号称中国四大鲜之首的开江鱼，我们环顾舟车劳顿，行程三千多公里，来到了乌苏里江起点虎林，赴一场春天的美食之约。

每年四月中下旬，东北大地冰雪消融，黑龙江的江河冰层也逐渐融化解体，江面上形成冰排浩浩荡荡顺流而下，这就是开江。在开江时段，从江中捕捞上来的开江鱼，以其独特的风味和季节性，成为食客们翘首以盼的季节限定佳肴。北方冬季漫长，鱼在冰下很少进食，体内脂肪消失殆尽，肠胃及腮中废物也都排空，肉质变得非常紧密，鲜香嫩滑，不肥不腻，能够充分刺激人的味蕾，这是其他时节的鱼或海鱼或养殖的鱼类无法比拟的自然韵味。

朋友接了我们，他是本地人。人长得精神，话不多，但一路上我们可以从他言语中感受到东北人真诚热情以及他对家乡历史悠久、物产丰饶、美食丰富的自豪。虎林是一个有故事、产美景的地方，这里是第二次世界大战的终结地，东北抗联的主根据地，北大荒精神和知青文化的发祥地。五月初的虎林处处显示春天的气象：旱地被整理得一茬一茬的，亮出了黑土地的本色，水田里时而有插秧机在工作，新栽的秧苗勾勒出青葱的画面……这个时节来吃开江鱼特别应景。

说到开江鱼，这里的人都可以讲出许多故事和特点。史书记载吃开江鱼的传统可以追溯到辽代，辽代皇帝每年带着群臣和后官嫔妃，千里迢迢从京城出发到东北巡游、春猎，举行“头鱼宴”，吃开江鱼。康熙皇帝更是称开江鱼是人间难得的美味。CCTV电视节目《舌尖上的中国》也曾对其重磅推介。“中国四大鲜”通常是指开江鱼、头刀韭菜、香椿芽和顶花黄瓜，开江鱼排名第一是有道理的。开江鱼品种繁多，各种淡水鱼类归纳起来有几十种，俗称“三花五罗十八子”，有的跟南方的鱼长得一样却叫法不同，有的有漂亮的外形，有的有奇怪的名字，要问半天才弄清它的名字来历。开江鱼做法多样，清炖、红烧、腌制、酱焖或煎炒油炸。最常见的

做法是清炖，讲究原汁原味，无需过多调料，只几片姜、几根葱，便能最大程度保留鱼肉的鲜美。食材独特，无论怎么烹饪都能激发出开江鱼的风味层次，吃出无法比拟的自然韵味，就算挑剔的我们也找不出什么毛病。

朋友帮我们安排了几餐吃开江鱼的地方，有十道鱼的全鱼宴，有名贵鱼搭配多样山珍的宴席。其中一个餐馆靠近乌苏里江，抬头就可以看到见见松阿依河与混浊的中国松阿依河在此汇合，形成泾渭分明的独特景观，这就是乌苏里江的起点。乌苏里江沿线清风习习，水光潋滟，山色含黛，时不时可以看到有人在钓鱼，有人在撒网，有人在岸边整理鱼具，偶尔上来一两条活蹦乱跳的大鱼。我们点了一桌各种开江鱼，形状各异的鱼类吸引眼球，四溢的鲜香弥漫在空气中，大家围坐在一起，眼中满是期待。清炖的开江鱼汤清澈见底，味道却醇厚而不腻，喝上一口，仿佛整个春天都在口中融化。清炖重唇鱼，饭店介绍最好吃的是头部，头部的鱼肉粉嫩嫩的，入口即化。还有当地特色凉拌拼盘，就是将鲤鱼去骨剔肉，正反两面烤成三成熟切片，添加酱料调料洋葱等，既有鱼肉的鲜味，又有酱料的风味，很是特别。店主人介绍每一种鱼的不同习性和吃法，我们细心品尝着，细嫩的肉质仿佛在舌尖上舞动，带着江水的清纯与纯净，每一口都让人陶醉其中，那份惬意无法用言辞述说。

坐在乌苏里江畔的鱼馆，我们一边享受着开江鱼的鲜美，一边感受着历史的沉淀，在统筹交错中，时光仿佛在这里放慢了脚步。我在想，这份来自江河深处的礼物，是源自大自然的馈赠，我们何尝只是品尝一种美食，也是展开一场关于味蕾与心灵的双重旅行。

舌尖上的开江鱼  
郑明

山水走笔

### 星城晨钟

刘际雄

星城的早晨，是一堆蓬勃的生动。

凌晨四五点睁开眼，便听见窗外传来“刷刷”的扫地声，是保洁员在清扫夜间悄然飘落的树叶。睡醒的宿鸟脆鸣声声，与地下的“刷刷”唱和。

闻鸟而起，与妻牵了手，钻进蒙蒙晨色。拿手机打开滴滴，一辆的士应讯而至。上了的士，由东往西，往海溪湖畔的某医院去。

是谁最先叫醒了星城？问身旁驾车的的哥。的哥说：他们是两班倒，做晚班的不到五点交班。他一早起来接了班，跑出几十里地，送了一位客人，我们是第二单。五点接班的的哥们，当是让星城醒来者？

七点二十到医院，去一旁的常德粉店嗦粉，问从安乡来的店主刘三什么时候干活。刘三笑嘻嘻告诉我：起得早呢，五点不到便起床，烧水、熬汤、炒码、备碗、煎鸡蛋……六点多钟便有客人来用餐。“米粉怎么来？”我问。“米粉专人送。他们四点多就骑车送粉，到我这里还不到五点。”

莫道君行早，更有早行人！如妻和她医院的同事一般赶早上班的人们，亦是排不到最前的。虽然他们披星戴月，但六点多起，八点到岗，当不上催醒星城的晨钟。

着校服、挎书包的莘莘学子算得上么？想来答案也是未必。读书娃贪黑起早，入校门的时间在七点半，出家门也六点多吧。

一组画面蓦地从脑中闪现：星闪高天月朦胧，一条通向城东郊区的马路上，车辘辘，马萧萧，面包、小货、摩托、三轮……各色车辆铺满一路，朝着长沙黄兴海吉星国际农产品物流园批发市场涌去。这是一个超大的农产品集散中心，鱼肉禽蛋，瓜果蔬菜，应有尽有。内中

场景，真是车水马龙，人流如潮。每日凌晨刚过，城中大小小餐馆、菜市的购物车便自四面八方涌进这里。他们要趁早抢鲜，操持一天的生计活路。而供货发货的卖方，等待着买方，待价而沽，他们当是分班轮值，不辞昼夜。

是的，这城中还有各类轮值夜班的人们：军警哨兵，小区门卫，病房医护，车站司乘……正是这些在一个个平凡岗位上的劳动者，用自己的辛勤劳动，让星城早早醒来，映出暖心舒意的春光。

曾与一位的哥聊乘。小伙姓陈，攸县人。高中毕业后考入长沙一所高职院校，却因父亲重病弃学往深圳打工。初始干苦力，继而靠自学电脑编程打进大众汽车集团搞软件维修。待遇好了，可女儿临生，买不起房，孩子就学困难。于是他拖家带口转回长沙，从摆摊卖衣服做起，而后学驾照，开的老士，老婆也找到了合适的工作。八年后，小伙子有了房，女儿进了师大附中，还添了个小儿子。一家人日子过得其乐融融。我问他生活的感悟，他回答：儿女们生活得好，这就是希望！

曾记得彭家巷内修鞋的小龙师傅。他六十七岁自望城来长沙修鞋补衣，一间不过十来平方米的作坊，演绎着他平凡却也颇有色彩的人生。艺好不怕巷子深。他的生意靠着熟客口碑相传，他又学会开锁配钥匙之类的本领，日子过得芝麻开花节节高。前日同他闲谈，知他城中有房，两个孩子一个上班一个读高，还把瘫痪在床的老母接来奉养。他说人活着莫比人比自己，图个今天比昨天好，明天比今天更好。

致敬叫醒星城的劳动者！

万象烟火